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S-a urmărit, pe baza unui studiu fizico-chimic efectuat anterior (17) 
elaborarea unei formule de soluţie concentrată polivitaminată, care să rea
lizeze o concentraţie elevată de vitamine hidrosolubile şi liposolubile sub 
formă de hidrosoli, administrabilă în picături, care să permită prelevarea 
unei cantităţi cît mai reduse (3-5 guttae) de soluţie pentru doza unitară, 
destinată sugarilor şi copiilor mici. 

In acest scop a fost necesară: 
a) selecţionarea unor vehicule corespunzătoare care să permită rezol

varea unor mari dificultăţi tehnologice (solubilitatea limitată a riboflavi
nei în diferiţi solvenţi şi apă, dizolvarea dificilă a acidului ascorbic în con
centraţii ridicate, dificultatea includerii vitaminei A hidrosolubilizate pro
venită din soluţia injectabilă) (23); 

b) asigurarea unui gust plăcut, agreabil, care să mascheze mirosul 
tiaminei, gustul neplăcut al soluţiei hidrosolubile de vitamina A şi al ce
lorlalte vitamine cu gust amar; 

c) asigurarea conservabili tăţii soluţiei; 
d) asigurarea stabilităţii fizico-chimice a vitaminelor asociate in timp; 
e) elaborarea metodologiei de control al vitaminelor pentru urmări

rea păstrării integrităţii lor în timp. 

Material şi metode 

Studiul experimental s-a efectuat pe 9 sisteme de hidrosoli polivita
minaţi avînd următoarele vitamine: 

Clorhidrat de t.iamină 
Fosfat de riboflavină 
Clorhidrat de piridoxină 
Acid ascorbic 
Nicotinamidă 
Palmitat de vitamina A (Sol. apoasă 
injectabilă conţinînd 40 000 U.I. 2 ml) 

Conc. 0 o 
0,40 g 
0,40 
0,20 

15,00 
2,00 

500 000 U.!. 

In cercetări anterioare (15, 17, 18) s-a constatat că unii polioli (glice
rolul) în soluţie apoasă, nu conferă o stabilitate convenabilă vitaminelor, 
dar facilitează dizolvarea acidului ascorbic în concentraţii ridicate (15 °'0). 

Cosolvenţii în asociet·e cu unele poliglucide au oferit un vehicul adecvat 

• Lucrare prezentată la Sesiunea de comunicări: "Cercetări noi in domeniul 
mt'Ciicamentului", Tirgu Mureş, 18 XI 1978 
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pentru realizarea unor soluţii concentrate polivitaminate, motiv pentru 
care s-au testat asocierile conţinînd diferite proporţii dintre aceştia. Pen
tru asigurarea unPi concentraţii elevate în vitamina B. .. s-a utilizat sarea 
de sodiu a fosfatului de riboflavină. -

Dintre edulcoranţi s-a testat: zaharoza 9 11 u şi zaharina (2 tablete la 
100 g vehicul). 

Dintre corectorii de gust şi miros, s-au utilizat: esenţa de caise (uz 
alimentar): esenţa de portocale (uz alimentar), soluţia alcoolică de ulei de 
mentă 10 11

11, 1-2 11 u; soluţia alcoolică de ulei de ana<;on 1 11 11, 2 11
11 : 

S-au utilizat următoarele 9 vehicule compuse: 
- Soluţiile 1, 2 şi 3 conţin un amestec în proporţii diferite de pro

p ilenglicol-gli cerol-a pă; 
- Soluţia 4 diferă de soluţia 3 pdn urmădrea eficacităţii a doi edul

coranţi (zaharoza şi zaharina): 
- Soluţia 5 diferă de soluţia 4 prin urmărirea eficacităţii a doi co

rectori de gust: esenţa de caise 2 11 o şi soluţia alcoolică de ulei de mentă 
1 O 11

11, 1 11 o; 
- Soluţia 6 şi 7 prezintă un amestec hidrosolubil cu macrogoli (PEG 

400 şi PEG 4 000) diferenţiaţi prin prezenţa unor edulcoranţi diferiţi (za
haroza 9 11

11 şi zahadna 2 tablete) ambele avînd acelaşi aromatizant (esenţa 
de portocale 3 11 o); 

- Soluţia 8 conţine un amestec hidroglicerinat aromatizat cu soluţie 
alcoolică de ulei de anason 1 u o: 

- Soluţia 9 este un amestec de glicerol-propilenglicol-sorbitol, aro
matizat cu soluţie alcoolică de ulei de mentă 10 °'o, 1 11 o. 

Toate soluţiile realizate au fost conservate şi stabi!izate cu stabilizanţi 
şi antioxidanţi a căror eficacitate şi selecţie au fost precizate anterior (1·!. 
17, 18, 20). 

S-a determinat: tiamina prin metoda fluorometrică. ribof!avina şi ni
cotinamida prin metoda polarografică, acidul ascorbic iodatometric, iar vi
t:-mina A şi p;.ridoxina prin metoda spectrofotometrică (14, 15. 16, 17, 18. 
~')). So!uţiile concentrate polivitaminate, realizate după o tehnologie pro
prie fiecărui preparat. au fost conservate la temperatura camerei (22· C) 
timp de 11 luni, urmărindu-se prin determinări analitice periodice, mo
dificarea conţinutului în vitamine, în timp. Rezultatele sint cuprinse in 
figura nr. 1. 

Discuţia rezultatelor 

Observaţiile care s-au făcut asupra stabilităţii vitaminelor hidrosolu
bile, se referă la un interval de 11 luni pentru preparatele 1 şi 2, şi la o 
perioadă de 6 luni pentru celelalte vehicule, după cum reiese din graficul 
nr. 1. 

- Vitamina B1 prezintă cea mai marcată !abilitate in timp, dintre vi
taminele inc~t!se. După 6 luni, pierderile sint în jur de 40 °,o, indiferent de 
natura vehiculului, cu excepţia preparatului 1 care după 5 luni păstrează 
o proporţie de 94 ° n tiamină. 

- Vitamina C scade în timp între 1.28-11 ° "· Cea mai bună stabi
litate se observă în soluţia 3 şi cea mai redusă în soluţia 9, după 6 luni de 
conservare. in timp ce soluţia 1 îşi menţine conţinutul în acid ascorbic 
chiar după 11 luni de conservare. 
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- Vitamina A se menţine în concentraţii ridicate în soluţiile 1, 2 şi 3 
(pierderi pînă la 10 °/o) timp de 6 luni, iar soluţiile 4 şi 5 se păstrează doar 
4 luni. Doar preparatul 2 îşi menţine concentraţia corespunzătoare după 
11 luni. Ct>le mai semnificative scăderi se observă în vehiculele pe bază 
de macrogoli (soluţiile 6 şi 7). 

- Vitamina Bfi manifestă pierderi între 0-15 ".o în funcţie de vehi
cul. Soluţiile 1 şi 4 sînt cele mai corespunzătoare, căci pierderile după 11 
luni sînt situate doar intre 0-3 °'u. Scăderi peste 10 °'u se observă în solu
ţiile 5, 7, 8 şi 9. 

Vitamina B~ prezintă o stabilitate corespunzătoare după 6 luni de 
conservare în preparatele 4, 5, 8 şi 9. Pierderile în piridoxină se accen
~uează pînă la 80 o·u după 11 luni de păstrare. 

Vitamina PP se menţine foarte bine în toate preparatele, fără scăderi 
sE-mnifica ti ve. 

In ceea ce priveşte aspectul soluţiilor, se constată că preparatele 4, 6 
şi 8 se menţin limpezi, soluţiile 1, 2 şi 3, sînt uşor opalescente, soluţia 5 
are un sediment fin. iar soluţia 7 are culoarea brună mai intensă. 

Din aceste rezultate se observă unele aspecte caracteristice: în forme 
concentrate polivitaminate. tiamina şi riboflavina prezintă o !abilitate mai 
accentuată decît in forme diluate (14. 18, 20), fără deosebiri în privinţa 
stmcturii vehiculului sau a timpului de urmărire. Vitamina C şi PP SE' 

menţin destul de bine in vehiculele concentt·ate iar degradarea piridoxinei 
şi a vitaminei A este dependentă de natura solventului. !n c~ priveşte 
compoziţia vehiculului, se observă că vehiculele hidroglicerinate nu sint 
satisfăcătoare ca şi amestecurile hidromiscibile de macro6oli. Stabilitatea 
vitaminelor hidrosolubile este avantajată prin includerea acestora in co
sol venţi (propilenglicol-glicerol-apă). 

Edulcoranţii utilizaţi (zaharina, zaharoza) nu influentează stabilitatea. 
doar gustul preparatului. Dintre aromatizanţi se observă o eficacitate în 
cazul utilizării esenţei de caise şi uleiului de mentă. 

Pe baza acestor rezultate se optează pentru selecţionarea unui vehicul 
complex, stabilizat, pe bază de cosolvenţi, conservat şi aromatizat cu esen
ţă de caise şi edulcorat, care menţine o stabilitate convenabilă a vitami
nelot· asociate. timp de minimum 6 luni. 

Studiul a permis selecţia unei formule destinate prelucrării in micro
producţie. a cărei posologie este de 5 picături pentru copii, 1 O picături 
pentm adulţi. de 2-3 ori pe zi. in amestec cu apă, sucuri de fructe sau 
alimente. 
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SOME CONCENTRATED POLYVITAMIN- CONTAINING SOLUTIONS 
FOR PAEDIATRIC USAGE 

The stability of 6 vitamins has been followed up in concentrated solutions ad
mir.istered as drops to sucklings and children, in 9 complex, stabilized. E'dulcorated 
and aromatizE'd sy~:tems of cosolvents. The best vehicles are those made up of po
lyols, being edulcuated (sugar 9 %>. preserved (alcoholic solution of nipaesters 1 %> 
and aromatized (apticot essence 2 %>. which maintain the vitarnin concentration over 
91l% for 11 mcnths of preservation. 

Sosit la redacţie: 20 februarie 1979 
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ACŢIUNEA SEDATIV A A UNOR SPECII DE LABIATAE (LAl\UACE . .I\.E) 

Elisabeta Rcicz-Kotilla, Iudita J6zsa, G. Rcicz 

Din 50 de specii aparţinătoare familiei Labiatae A. L. Juss. (=La.
miaceae Lindley) cercetate anterior 47 (= 94 °o) au prezentat o actiunea 
deprimantă asupra sistemului nervos central la şoareci (5). Această pro
prietate biologică este considerată de noi un caracter farmacotaxonomic 
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